
 

Εισόδια της Θεοτόκου 
 

Τα Εισόδια της Θεοτόκου στον Ναό, γνωστά στη Δύση ως Παρουσίαση της 

Παρθένου Μαρίας, είναι χριστιανική εορτή, η οποία εορτάζεται από όλα τα 

χριστιανικά δόγματα που αναγνωρίζουν αγίους στις 21 Νοεμβρίου. Ανήκει 

στις Θεομητορικές εορτές. 

Το εορταζόμενο γεγονός δεν αναφέρεται στην κανονική Αγία Γραφή. Η πρώτη 

γνωστή αναφορά σε αυτό βρίσκεται στο Πρωτοευαγγέλιο του Ιακώβου, 

ένα απόκρυφο κείμενο του τέλους του Β΄ αιώνα. Σύμφωνα με αυτό, οι μετέπειτα 

γονείς της Παναγίας, ο Ιωακείμ και η Άννα, ήταν βαθιά στενοχωρημένοι από το ότι 

δεν είχαν παιδιά.
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 Για τον λόγο αυτό, προσευχήθηκαν και είχαν συμφωνήσει να 

αφιερώσουν το τέκνο τους στον Θεό. Αποκτώντας τη Μαρία λοιπόν, την πήγαν όταν 

ακόμη αυτή ήταν παιδί, στον Ναό της Ιερουσαλήμ προκειμένου να την αφιερώσουν 

στον Θεό.  

Αυτά είναι τα Εισόδια της Θεοτόκου. Μεταγενέστερες εκδοχές της ιστορίας (όπως 

το Ευαγγέλιο του Ψευδο-Ματθαίου και το Βιβλίο της Γεννήσεως της Μαρίας) 

προσθέτουν ότι η Μαρία αφιερώθηκε στον Ναό σε ηλικία περίπου τριών ετών, σε 

εκπλήρωση ενός όρκου. Κατά την παράδοση παρέμεινε εκεί προς μόρφωση για να 

προετοιμασθεί για τον ρόλο της ως Θεομήτωρ. 

Η ιστορία 

 Η διήγηση στο Πρωτοευαγγέλιο του Ιακώβου αναφέρει ότι, σε ευχαριστία για τη 

γέννηση της κόρης τους Μαρίας, ο Ιωακείμ και η Άννα απεφάσισαν να την 

αφιερώσουν στον Θεό και την πήγαν ως νήπιο στον Ναό της Ιερουσαλήμ.  

 Η Μαρία παρέμεινε στον Ναό μέχρι το δωδέκατο έτος της ηλικίας της, οπότε οι 

ιερείς του Ναού όρισαν τον Ιωσήφ ως προστάτη της.  

 Ο εορτασμός των Εισοδίων της Θεοτόκου άρχισε με τα θυρανοίξια της 

Νέας Βασιλικής της Αγίας Μαρίας, που ανεγέρθηκε κοντά στην τοποθεσία του 

κατεστραμμένου Ναό της Ιερουσαλήμ. 

  Η παλαιά βυζαντινή βασιλική, έργο του 543, είχε καταστραφεί από τους Πέρσες 

του Χοσρόη Β΄ μετά την Πολιορκία της Ιερουσαλήμ το 614. Η πρώτη 

καταγεγραμμένη αναφορά στην εορτή είναι η μνεία «Εἴσοδος τῆς Παναγίας 

Θεοτόκου» στο Μηνολόγιον του Βασιλείου Β΄, ένα Αυτοκρατορικό Μηνολόγιο του 

11ου αιώνα. 

 Τα Εισόδια συνέχισαν να εορτάζονται σε όλη την Ανατολή, με καταγεγραμμένο τον 

εορτασμό τους στα μοναστήρια της νότιας Ιταλίας τον 9ο αιώνα, και μεταφέρθηκαν 

στη Δύση εορταζόμενα στο Παπικό Παρεκκλήσιο της Αβινιόν το 1372 με διάταγμα 

του Πάπα Γρηγορίου ΙΑ΄.Ωστόσο, στο Ρωμαϊκό Λειτουργικό η εορτή εντάχθηκε 

μόλις το 1472, και καταργήθηκε από τον Πάπας Πίος Ε΄ το 1568. Ως αποτέλεσμα, 

δεν εμφανίζεται στο Τριδεντινό Αγιολόγιο. Ο Πάπας Σίξτος Ε΄ την επανεισήγαγε στο 

Ρωμαϊκό Αγιολόγιο το 1585. 

 Σήμερα η Ορθόδοξη Εκκλησία εορτάζει τα Εισόδια ως μία από τις 12 Μεγάλες 

Εορτές της.  

 Επειδή η ημερομηνία της (21 Νοεμβρίου) βρίσκεται μέσα στη Νηστεία των 

Χριστουγέννων («Σαρανταρά»), κατά την ημέρα αυτή οι κανόνες της νηστείας 

ελαφραίνουν κάπως και επιτρέπεται η κατανάλωση ψαριού, κρασιού και λαδιού. 
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Για τους Μικρασιάτες… 

21 Νοεμβρίου: Τα Εισόδια της Θεοτόκου, η Παναγιά η Μεσοσπορίτισσα για τους 

γεωργούς Μικρασιάτες.  

Μεσοσπορίτισσα, γιατί είχαν σπείρει το μισό σπόρο στα χωράφια τους και ένα 

μέρος, από τον άλλο μισό, το πήγαιναν στην εκκλησιά, ανήμερα των Εισοδίων, να το 

ευλογήσει ο Ιερέας και να συνεχίσουν τη σπορά, ενώ οι νοικοκυρές ετοίμαζαν τα 

"μπορμπόλια". Βρασμένο σιτάρι, ρεβίθια και καλαμπόκι ανακατεμένα με ζάχαρη, 

καρύδια, σταφίδες, ρόδια, κανέλλα! Για μπερεκέτια στα χωράφια, στο σπιτικό, στη 

ζωή τους!  

Νοέμβρης μήνας… 

Ο Νοέμβρης είναι κατεξοχήν, μήνας αφιερωμένος στους γεωργούς. Από τις 

γεωργικές εργασίες του μηνός, που είναι όλες επείγουσες, ιδιαίτερα αυτή της σποράς 

των σιτηρών ο Νοέμβριος έχει διάφορα ονόματα μεταξύ των οποίων: Σποριάς, 

Σπαρτός, Σπορίτης, Σπορέας, Σποριάρης ή Μεσοσπορίτης. 

Το όνομα Μεσοσπορίτης προέρχεται από τη γιορτή της Παναγιάς της 

Μεσοσπορίτισσας (που είναι μεταξύ άλλων και προστάτης των αγροτών) και είναι 

αφιερωμένη στα Εισόδια της Θεοτόκου που γιορτάζονται στις 21 Νοεμβρίου. 

Συνήθως, την περίοδο αυτή, οι γεωργοί βρίσκονται στο μέσο της σποράς και ο 

γεωργός έως τα Εισόδια της Θεοτόκου λέγεται πως πρέπει να έχει σπείρει 

τουλάχιστον τα μισά. 

 

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η εορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου για τους αγρότες, που 

την ονομάζουν, «της Παναγιάς της Αρχισπορίτισσας», της «Μεσοσπορίτισσας» ή της 

«Ξεσπορίτισσας», ανάλογα σε ποιο στάδιο βρίσκεται η σπορά. Λέγεται και 

«Πολυσπορίτισσα», επειδή την ημέρα αυτή συνηθίζουν να βράζουν σπόρους από τα 

γεωργικά τους προϊόντα, που άλλα τρώγουν και άλλα προσφέρουν για τα «χρόνια 

πολλά» και την ευδοκίμηση της σποράς. Σπόρους πηγαίνουν για ευλογία και στην 

εκκλησία. Συνηθίζονται και μετεωρολογικές προβλέψεις. Όπως λέγουν «την ημέρα 

αυτή βασιλεύει η Πούλια, και όπως θα κάμει αυτή τη μέρα, θα κάμει και τις 

κατοπινές σαράντα μέρες». 

 

Σε πολλά μέρη της Ελλάδος αυτή την ημέρα ετοιμάζουν τα μπορμπόλια και τα 

ρακοκάζανα… 

Φέτος , είναι η πρώτη φορά που δεν θα γίνουν αντίστοιχες εκδηλώσεις σε συλλόγους 

Μικρασιατών  λόγω πανδημίας.  


